

# 我市首届“文化乡集”杯和美乡村篮球联赛分组赛火热开赛

本报讯 燃情盛夏，精彩“篮”不住。7月16日晚，由市委宣传部、市农业农村局、市文广旅体局主办，新安江街道、乾潭镇、航头镇联合承办的我市首届“文化乡集”杯和美乡村篮球联赛分组赛火热开赛。

本次比赛共有来自全市16个乡镇（街道）相关行政村（含涉农社区）篮球队员组成的29支队伍参加。这些队伍分成三组在新安江街道、乾潭镇、航头镇分片区开赛，分组赛时间为7月16日至7月20日，各片区组的前4名共12支队伍将进入总决赛。

当晚，其中24支队伍的分组赛率先举行，火热的赛事现场、激烈的角逐比拼、选手的精彩表现，让观赛观众大呼过瘾。

本次赛事风格富有乡村气息，在展示体育文化、展现体育精神的同时，也进一步激发乡村活力，凝聚乡村青年人气，将文化融入基层群众的生活，

厚植基层文化沃土，全面助推乡村精神文明建设，从而进一步推动宜居宜业和美乡村建设。此外，今年正值杭州亚运会举办之年，我市将以此“文化乡集”杯和美乡村篮球赛为契机，促进广大市民朋友牢固树立快乐工作、健康生活理念，进一步营造“全民健身迎亚运”的浓厚氛围。

（记者 陈海燕）

## 与亚运同行

## 扮靓“母亲河” 党员在行动

7月15日清晨，洋溪街道党员志愿服务队开展“人人都是保洁员”夏季护水行动，党员志愿者来到洋溪社区江滨公园，捡拾垃圾，清理江边绿化带内的杂草等，以实际行动清洁家园，扮靓“母亲河”。

（记者 宁文武）



## 粉丝达人探秘新安江

本报讯 7月16日下午，粉丝达人探秘新安江活动在新安江夏日冬泳基地举行，通过粉丝达人线下参与、探秘新安江，进一步增强新安江“夏日冬泳”国际挑战赛传播力度，提升“夏日冬泳”品牌知名度。

新安江水从新安江水库70米深处流淌出来，水质清澈、水温冰凉。17℃的水温与夏日炎热的天气形成强烈反差，每年举办的这场“夏日冬泳”国际挑战赛也因此得名。

据市冬泳协会有关负责人介绍，今年的新安江“夏日冬泳”国际挑战赛，将有来自全国13个省份、130支代表队的3116名爱好者参加，另外还有一支由来自6个国家的12名外国友人组成的代表队。为保障赛事安全，大赛精心挑选了50名救生队员，并组织了30艘救生船只，在水上和岸上每间隔100米的距离都安排了救生队员和救生船只。

活动中，在听取了解我市文旅产业发展概况和“夏日冬泳”赛事筹备工作情况的相关介绍后，粉丝达人们纷纷拿起手机、举起镜头拍摄创作，推介美丽的新安江，有的粉丝还下水试游，为赛事推波助澜。

现场体验后，网红达人洪宝说：“我发现建德是一个好山好水的地方，特别是新安江‘夏日冬泳’非常刺激。去年一个好朋友带我来建德玩时，我发了一条记录视频，这条视频在全网有非常高的播放量，一下就火了，这也是让我深深爱上建德的一个原因。喜欢游泳的朋友们千万不能错过建德新安江，这里真是个好‘夏日冬泳’的好地方，欢迎大家来建德。”

（记者 别阳军）

## 人人都是保洁员 干鹤精神焕光彩

本报讯 村里水泥路宽敞平坦，农家小院窗明几净……自开展“人人都是保洁员”活动以来，梅城镇干鹤村充分发挥“妇女能顶半边天”思想的重要发源地优势，广泛动员当地村民参与到村庄环境提升等行动中，合力打造集农学游于一体的新时代美丽乡村。

近段时间，干鹤村的村民们格外忙碌。现在，村容村貌都靠村民自觉维护，从门前落叶到屋后灰尘，大家都要比比谁打扫得更干净。为了鼓励村民的积极性，干鹤村设置“网格互比互学”机制，以户为单位制定

积分榜和红黑榜，定期抽查、指导，还要评选“环境整治最优网格”“最美庭院”“最美当家人”等进行表彰奖励。村民们说，每个人都多出点力气，干鹤村的环境肯定会越来越好，游客来后心情也肯定会更好。

根据《干鹤村“人人都是保洁员”实施方案》，全村划分为4个网格、24个微网格，由网格内的村干部、人大代表、村民代表、网格员等开展走访调研和入户宣传，全村439户全部签订房前屋后保洁责任书，形成了全面参与的良好氛围。

“在村里人居环境提档升级

过程当中，我们女性在洁化、序化、美化等方面发挥了主力军作用。”干鹤村党委书记、村委会主任王丽娜说，“作为‘妇女能顶半边天’思想的重要发源地，干鹤村更有责任和义务发挥好妇女在美丽乡村建设中的作用。自全市推广‘人人都是保洁员’活动以来，干鹤村坚持全面动员、全域清洁、全程管理、全民参与的原则，‘人人都是保洁员’‘每天劳动一小时’正让所有村民都成为新时代美丽乡村的建设者和享有者。”

（记者 江涛）



## 金绪塘蜜梨上市

日前，远近闻名的杨村桥镇绪塘村金绪塘蜜梨“翠玉”开始采摘上市，果农们忙着采摘、包装、装箱蜜梨，除了供应本地市场外，还远销杭州、上海等地。接下来，当地园黄、翠冠等品种的梨也将陆续采摘上市。

（记者 邵悦）

居民「自治」化解沉疴痼疾 多方协力促成美丽「蜕变」

本报讯 佳和苑小区是梅城镇住房改造项目中建筑体量最大、户数最多、情况最复杂的安置房小区，因责任主体不明，导致小区长期“失管”，环境脏乱差、设施损坏等问题层出不穷。今年以来，该小区着力改善人居环境、建立沟通渠道，实现了从“人人抱怨”到“人人共建”的美丽蜕变。

走进佳和苑小区，整洁的道路与完善的绿化令人耳目一新。但就在半年前，小区的环境问题还是令居民们头疼的难题。因小区涉及梅城镇周边8个行政村的移民安置，人员混杂，导致责任主体一直无法明确，小区内毁绿种菜、家禽散养、犬只乱窜等不文明的现象比比皆是，农家肥料和生活垃圾的臭气也随处可见。

为改变这一沉疴痼疾，今年3月，梅城镇将佳和苑等无物业小区标准化管理运行纳入《2023年梅城镇十大攻坚任务》，重点推进小区管理整治提升。因前期物业管理不善退场，居民们对物业、社区存有抵触心理，以居民“自治”为切入点便成了解决问题的首把“钥匙”。在政府和村社的推动下，佳和苑顺利选举产生业主委员会，“自治”主体初步形成。

据佳和苑小区业委会主任曹振芳介绍，小区业委会成立后，积极走访业主，收集居民诉求，并多次开会研究，努力把问题解决在萌芽状态。

业委会“牵线搭桥”，镇村鼎力相助，一支由干部、党员、业主、志愿者组成的400人的队伍走进小区，开展全方位环境综合整治。数月之内，拆除私搭乱建点位70余处，整治堆积物及“破绿种植”点位1500余处，处理整治垃圾400吨，小区面貌焕然一新。佳和苑小区业主殷爱英说：“以前，有的居民用农家肥种菜，我们早上一起来就闻到臭味，现在这些全部都没有了，而且草也种起来了，空气都清新多了，我们很满意。”

小区的环境改善了，业主们也逐渐养成了“有事找业委会，有事大家商量”的习惯。目前，小区正与第三方物业公司洽谈，预计物业公司将于7月底完成入驻，开展常态化管理维护。一套由基层自治、深度融合、多方协力的小区共建模式悄然在佳和苑形成、扎根、蓬勃发展。

梅城镇胥陵社区党委书记李贻聪表示：“我们希望今后用专业的管理和基层自治相结合的方式，用心融合到服务当中，从居民实际出发，提出符合小区实际情况的优良举措，把小区打造为美丽家园。”

（记者 吴凯）